
وزیر راه خطاب به استانداران: 
نمی‌توانیم اعتبار تخصیص بدهیم؛ 

نقدینگی وزارت‌خانه صفر است 
وزیر راه خطاب به استانداران گفت: دست‌های من بالاست، 
نمی‌توانیم اعتبار تخصیص بدهیم، الان نقدی وزارت راه و 
شهرسازی صفر است. به گزارش انتخاب، فرزانه صادق در نشست 
استانداران سراسر کشور، تأکید کرد: ناترازی ها در کشور مشهود 
است. سازمان برنامه تخصیص‌هایی که داده در جاهای دیگر و به 

دلیل ناترازی‌ها بوده است.
    

وزیر کشاورزی:
افزایش قیمت برخی کالاها 

براساس قیمت ارز منطقی است
به گزارش ایلنا، غلامرضا 
نوری قزلجه، وزیر جهاد 
کشاورزی، در نشست 
سراسری استانداران در وزارت 
کشور، بیان کرد: قیمت بیشتر 
کالاها ثابت است. افزایش 

قیمت برخی کالاها براساس قیمت ارز منطقی است، از سویی 
هزینه حمل و نقل ۵۵ درصد افزایش یافته است. افزایش قیمت 
برخی کالاها مثل برنج غیرمنطقی است. باید در قیمت برنج اعمال 
حاکمیت کنیم. قیمت میوه هم افزایش یافته است که این مربوط 
به باغدار نیست. واسطه‌ها در این بین تا سه برابر سود می‌بند. ما در 

برابر افزایش قیمت‌ها مسئول هستیم.
    

وکیل این گروه اعلام کرد:
شکایت رسمی گروه شمخانی از بلومبرگ

وکیل حسین شمخانی گفت: آقای شمخانی مالک یا سهامدار 
میلاوس نیست و ادعاهای مطرح شده در گزارش‌های بلومبرگ 
غیرواقعی است. به گزارش ایلنا،  دفتر حسین شمخانی در شبکه 
اجتماعی X با رد این ادعاها از شکایت رسمی گروه شمخانی از 
بلومبرگ خبر داد. به گفته وکلای شمخانی، پیگیری‌هایی برای 
تماس با بلومبرگ داشته‌اند و بارها خواستار انتشار اسناد ادعاهای 
مطرح شده بودند اما این رسانه هیچ مدارک و اسنادی برای ادعای 

خود منتشر نمی‌کند و پاسخی هم نمی‌دهد.
    

رئیس بانک مرکزی:
نرخ ارز 28500 تومانی 

برای سال آینده تغییر نمی‌کند
طبق اعلام رئیس کل بانک مرکزی که قرار بود برای سال آینده 
حدود ۳۰ درصد افزایش پیدا کند، بدون تغییر خواهد ماند. به 
گزارش تسنیم، محمدرضا فرزین افزود: ارز مرکز مبادله نزدیک دو 
ماه است که بین 67 تا 68 هزار تومان در نوسان است؛ این هم کمی 
روی افزایش قیمت برخی کالاها اثر گذاشته بود و برهمین اساس 

تلاش میکنیم این ارز را در یک کانال تثبیت کنیم.
    

رئیس کنفدراسیون صادرات خبر داد:
ناتوانی صادرکنندگان خرد در عرضه ارز 

در بازار توافقی
رئیس کنفدراسیون 
صادرات ایران گفت: 
یکسان‌سازی نرخ ارز 
در مرکز مبادله سبب 
ن  کنندگا ر د صا شده 
کوچک و متوسط برخلاف 

صادرکنندگان بزرگ با کاهش نرخ ارزشان روبه‌رو و در عرضه ارز 
در بازار دچار با مشکل مواجه شوند. به گزارش ایلنا، محمد لاهوتی 
همچنین عنوان کرد: برخی کالاهای صادراتی براساس نرخ 
تعیین‌‌شده در گمرک صادر می‌شوند و برخی دیگر هم براساس 
نرخ‌های جهانی قیمت‌گذاری می‌شوند. بر همین اساس امکان 
کم‌اظهاری در صادرات کمتر می‌شود اما در واردات با توجه به 
جذابیت نرخ ارز امکان بیش‌اظهاری وجود دارد و تا زمانی که 
این دوگانگی برقرار است برخورد با این موضوع و کاهش آن کار 

آسانی نیست.
    

رئیس اتاق اصناف کشاورزی اعلام کرد:
کمبود کود کشاورزی 

به دلیل تعطیلی واحدهای پتروشیمی
رئیس اتاق اصناف کشاورزی ایران گفت: شرکت‌های 
پتروشیمی به دلیل کمبود گاز در کشور امکان تولید کود مورد 
نیاز کشاورزان را ندارند. کشاورزان در حالی به کود با نرخ دولتی 
دسترسی ندارند که کود با قیمت آزاد به وفور در بازار پیدا می‌شود. 
به گزارش ایلنا، قاسم پیشه‌ور همچنین از افزایش سه باره قیمت 
دستگاه تراکتور در طول سال جاری خبر داد و درباره نابه‌سامانی 
بازار برنج گفت: کشاورزان پس از برداشت، برنج خود را به صورت 
فله می‌فروشند بنابراین آنها امکان احتکار ندارند اما وقتی این برنج 
وارد انبارهای واسطه‌های میان کشاورز و مصرف‌کننده می‌شود، 
این واسطه‌ها برنج را وقتی می‌فروشند که برایشان سود حداکثری 

ایجاد کند.
    

عضو کمیسیون عمران مجلس:
دولت قبل به تعهدات خود در مسکن ملی 

عمل نکرد
عضو کمیسیون عمران مجلس شورای اسلامی با اشاره به 
طرح تفکیک وزارت راه وشهرسازی، گفت: جلساتی با وزارت 
راه و شهرسازی و اعضای هیئت دولت برگزار شده و آن‌ها نیز با 
انجام این تفکیک موافق هستند. به گزارش اقتصادآنلاین، فرامرز 
شهسواری در خصوص تعهدات دولت در نهضت ملی مسکن 
اظهار کرد: قانون جهش تولید مسکن قانون خوبی است، اما دولت 
نتوانست به تعهدات خود عمل کند. یکی از وظایف دولت قرار دادن 
زمین رایگان در اختیار مردم و اعطای وام ۸۰۰ میلیون تومانی به 
متقاضیان است که این مبلغ افزایش نیافته و حتی همین وام 
۶۵۰ میلیون تومانی را هم بانک‌ها در اختیار مردم قرار نمی‌دهند.

    
یک مقام صنفی خبر داد:

بازار داغ خرید و فروش 
تجهیزات اینترنت ماهواره‌ای در ایران

محمد یونسی، عضو هیات مدیره اتحادیه صوت، تصویر و 
گوشی تلفن همراه در گفت‌وگو با ایلنا، گفت: اگرچه در بازار سیاه 
ایران تجهیزات مرتبط با استارلینک را با قیمت‌های بالا و به شیوه 
دلاری می‌فروشند اما از زمان محدودیت‌های شبکه‌های اجتماعی 
تاکنون بازار خرید و فروش برخی اقلام اینترنت ماهواره‌ای داغ 

شده است.
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خبر اقتصادی

در سالی که قرار بود برش اول برنامه هفتم توسعه و 
قسمت اول تحقق رشد اقتصادی 8 درصدی باشد، نرخ 
رشد اقتصادی روند نزولی خود را طی می‌کند و از 2.9 
درصد در 3 ماهه اول 1403 به 2.2 درصد در 9 ماهه 

1403 رسیده است.
به گزارش مرکز آمار ایران، محصول ناخالص داخلي 
)GDP( به قيمت ثابت سال 1400، در نه ماهه سال 
1403 به رقم ۷۵,۲۹۱ هزار ميليارد ريال با نفت و 
۵۷,۳۳۰ هزار ميليارد ريال بدون احتساب نفت رسيده 
است، در حالي‌ كه رقم مذكور در مدت مشابه سال قبل 
با نفت ۷۳,۰۲۷ هزار ميليارد ريال و بدون نفت ۵۶,۱۰۶ 
هزار ميليارد ريال بوده كه نشان از رشد 3.1 درصدي 
محصول ناخالص داخلي با نفت )به قیمت پایه( و 2.2 
درصدي محصول ناخالص داخلي بدون نفت )به قیمت 

پایه( در نه ماهه سال 1403 دارد.
با بررسی این آمار مشخص می‌شود که باز هم عمده 
رشد اقتصادی 9 ماهه 1403 مرتبط با بخش‌های 
نفتی و خدماتی مانند واسطه‌گری مالی است. برخی 
از کارشناسان چنین رشدی را بی‌کیفیت می‌خوانند 
پس بنابراین باید دید آیا می‌توان این رشد را به منزله 

توسعه دانست؟

پاییز ۱۴۰۳؛ فصل خزان سرمایه‌گذاری در ایران
بررسی آمارهای رشد اقتصادی همچنین در پاییز 
سال جاری نشان می‌دهد رشد تشکیل سرمایه ثابت 
ناخالص در ۹ ماهه ابتدایی امسال به کمترین سطح در 

۴ سال گذشته رسیده است.
به گزارش اکوایران، بررسی رشد اقتصادی ۹ ماهه 
سرمایه‌گذاری در ایران نشان می‌دهد از سال ۱۴۰۰ 
تا ۱۴۰۳ وضعیت رشد این متغیر نزولی بوده است. به 
طوری که رشد سرمایه‌گذاری در ۹ ماهه ابتدایی سال 
۱۴۰۰ معادل ۸.۲ درصد بوده اما این آمار در مدت 
مشابه در سال ۱۴۰۱ به ۴.۴ درصد و در نهایت در ۹ 
ماهه آغازین سال ۱۴۰۳ به یک درصد افول کرده است.
به عبارتی این آمار گویای آن است که سطح حقیقی 
سرمایه‌گذاری در ۹ ماهه ابتدایی امسال نسبت به ۹ 
ماهه ابتدایی سال گذشته تنها یک درصد رشد کرده 
است. وضعیت سرمایه‌گذاری در سال جاری، افق 
روشنی از توسعه پیش‌روی کشور نشان نداده و وضعیت 

 رفاه کشور در سال‌های پیش‌رو با مشکل مواجه 
خواهد شد.

اقتصاد ایران در تله تحریم‌های داخلی و 
خارجی گیر کرده

یک اقتصاددان در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، نرخ 
رشد 9 ماهه 1403 را عادی دانست و یادآور شد: برآورد 
ما از نرخ رشد اقتصادی در سال 1403 چیزی حدود ۲ 
تا ۳ درصد بود و تا پایان سال همین رقم تحقق  می‌یابد.

سهراب دل‌انگیزان درباره کاهش نرخ رشد اقتصادی 
عنوان کرد: واقعیت اینست که اقتصاد ایران یک شرایط 
در تله‌ گیر کردن و تله ماندگی را دنبال می‌کند یعنی 
اقتصاد ایران هم در تله‌های خارجی مانده است و هم 
داخلی. او درباره تله‌های داخلی اظهار کرد: به علت تغییر 
دولت، تغییری در فرآیند سیاست‌گذاری اتفاق افتاد و 
مخصوصا چون وزرا و استانداران دیر انتخاب شدند، 
حداقل ۴ تا ۵ ماه هم دچار فضایی شدیم که تقریبا دولت 
مستقر عملا نمی‌توانست تصمیم بگیرد زیرا تازه بعد از 
مهر و آبان بود که استانداران و وزرا منصوب شدند و تازه 

می‌توانستند تصمیماتی بگیرند.
این استاد دانشگاه افزود: مسئله بعدی، سرکار آمدن 
ترامپ بود که مشکلات را بیشتر کرد. قبل از اینکه ترامپ 
بر مسند ریاست‌جمهوری آمریکا تکیه بزند، برخی 
افراد در تصمیماتشان محافظه‌کارتر شده بودند و بعد 
از اینکه او هم آمد، تعداد تحریم‌ها را بیشتر و تعدادی 
از برنامه‌ها را جوری تنظیم کرد که اقتصاد کشور تحت 
تاثیر قرار گرفت. دل‌انگیزان با طرح مجدد اینکه مسائل 
داخلی و خارجی روی کاهش نرخ رشد اقتصادی موثر 
بوده‌اند، تاکید کرد: در عرصه خارجی نقش تحریم‌ها 
و بازگشت ترامپ و محافظه‌کار شدن سیستم‌های 
خارجی در مبادله با ایران را باید دنبال کرد و در داخل 
هم تغییر فضای دولت را زیرا دولت کنونی تازه دستش 

آمده که می‌خواهد چه کار کند و هنوز هم انسجام 
کافی ندارد.

تحقق رشد خدمات به تولید وابسته است
او درباره اینکه »آیا رشدی را که عمدتا بر پایه نفت 
و خدمات و واسطه‌گری مالی است، می‌توان به منزله 
توسعه دانست؟«، پاسخ داد: بله اشکال ندارد زیرا همه 
این بخش‌ها ارزش افزوده است. این رشد مشکلی 

ندارد و حتما نباید رشد بر اساس چارچوب‌های تولیدی 
باشید زیرا خدمات هم به نوعی تولید است.

این تحلیلگر مسائل اقتصادی اضافه کرد: در 
این قسمت مشکلی نیست اما تحقق این رشدها به 
حوزه‌های دیگر وابسته است، چون این حوزه‌ها و بخش 
خدمات و تولید به یکدیگر وابستگی شدید دارند. اگر 
بخش تولید نباشد بخش خدمات هم عملا نیست و 

بخش خدمات نمی‌تواند مستقل از تولید عمل کند.

اندازه دولت نسبت به تولید ناخالص 
به زیر 20 درصد رسیده است

دل‌انگیزان علت اصلی کاهش شدید رشد تشکیل 
سرمایه ثابت ناخالص را ناشی از تحریم‌ها دانست.

او درباره عوامل دیگر تاثیرگذار گفت: اولا اینکه 
اندازه دولت نسبت به یک دهه پیش، بسیار کوچک و 
نسبت به تولید ناخالص داخلی به زیر ۲۰ درصد رسیده 
که خیلی برای ما قابل پذیرش نیست و این کاهش یعنی 

اثرگذاری دولت کاهش پیدا کرده است.
این استاد دانشگاه ادامه داد: تامین زیرساخت‌ها 
وظیفه دولت است اما دولت‌ها سال‌هاست که نمی‌توانند 
زیرساخت‌ها را ترمیم کنند و این بزرگترین مسئله است 
زیرا زیرساخت‌های اصلی شامل جاده، ریل، هواپیما، 
اسکله، کشتی، ارتباطات، آب، برق، انرژی، گاز و خطوط 
لوله و ... متاسفانه ترمیم نشده‌اند و ترمیم نشدن این 
زیرساخت‌ها باعث قطعی برق، مشکل گاز و در کل 

ناترازی انرژی و کاهش تولید شده است. 
دل‌انگیزان تصریح کرد: یکی از عوامل کاهش 
نرخ رشد اقتصادی کشور  همین نداشتن زیرساخت 
است چون نبود زیرساخت، قطعی برق و 
همچنین از دست رفتن فرصت‌های 
نرژی  ا ی  یرساخت‌ها ز مین  تا
و آب را به دنبال دارد که باعث می‌شود 
 تولید با فشار و محدودیت‌های جدی  

مواجه شود.

بودجه 1404 فرصت تامین زیرساخت‌ها را
 از بین می‌برد

او درباره عوامل دیگر کاهش رشد تشکیل سرمایه 
ثابت ناخالص بیان کرد: مسائل بعدی هم برمی‌گردد 
به مهاجرت نخبگان؛ سابقا فقط نخبگان مهاجرت 
می‌کردند و بعد متخصصین هم به آنها اضافه شدند و 
سپس افرادی دارای مهارت و اکنون که دیگر صاحبان 

مشاغل هم از کشور مهاجرت می‌کنند.
این کارشناس مسائل اقتصادی ادامه داد: به ازای 
هر فرد متخصصی که از کشور خارج می‌شود، تعداد 
بیشتری شغل از دست می‌رود. قضیه به این صورت 
است که تنها یک نفر می‌رود ولی چند شغل زیردست 

آن و تولید آن فرد هم از دست می‌رود.
به گفته دل‌انگیزان، باید این جریان مهاجرت را 
معکوس کرد اما متاسفانه هنوز اتفاقات و شرایط لازم 
برای ممانعت از جریان خروج سرمایه فراهم نشده است. 
همچنان سرمایه و به خصوص سرمایه انسانی از کشور 
خارج می‌شود به خصوص اینکه در داخل اعتمادی برای 
بخش‌های تولیدی که حتی استهلاک آنها را جبران 
کند، وجود ندارد. او همچنین عنوان کرد: دولت باید 
به نوعی بودجه‌های غیرمولد خود را کاهش دهد و پول 
را در بخش مولد بیاورد که ما این فرآیند را هم مشاهده 
نمی‌کنیم؛ دولت اتفاقا در این دوره با بودجه ۱۴۰۴ هم، 
به دلیل افزایش بیش از اندازه بودجه‌های غیرمولد، 
فرصت خود را برای تامین زیرساخت‌های اقتصادی از 
دست می‌دهد و این نگرانی ما را برای سال آینده بیشتر 

می‌کند که این روند برای سال آینده تکرار شود.
این استاد دانشگاه تاکید کرد: چون دولت بودجه 
محدودی دارد، اگر آن را صرف امور غیرمولد کند، دیگر 
نمی‌تواند پولی صرف کارهای مولد بکند و لذا استهلاک 
سرمایه‌ها که بیشتر شود دیگر تولید را از دست خواهیم 
دید و برای نرخ رشد اقتصادی در سال آینده انتظارات 

کمتری داریم.

رشد اقتصادی سال آینده کمتر هم خواهد شد
دل‌انگیزان درباره ارزیابی خود از نرخ رشد اقتصادی 
سال آینده اظهار کرد: نمی‌توانم دقیقا بگویم نرخ رشد 
اقتصادی چند درصد خواهد شد اما قطعا با وجود 
زیرساخت‌های کمتر، برای سال آینده نرخ رشد 
اقتصادی کمتری را نسبت به امسال پیش‌بینی می‌کنم. 
اگر نرخ رشد اقتصادی امسال بین ۲ تا ۳ بوده، برای سال 
آینده باید مقداری کمتر تحقق پیدا کند. او تصریح کرد: 
البته با توجه به حجم بزرگ بودجه، از آنجا که بودجه 
تقریباً در عدد بسیار بسیار بزرگی به تصویب رسیده، 
یک سال تورمی را پیش‌بینی می‌کنم. این اقتصاددان 
در پایان خاطرنشان کرد: این دو شرایط، با نااطمینانی که 
ایجاد می‌کنند، ممکن است تشکیل سرمایه ثابت را به 
سمت بالا تحریک نکنند در نتیجه نرخ تشکیل سرمایه 

ثابت یا در همین عدد بماند یا کوچکتر شود.

»سهراب دل‌انگیزان« با اشاره به تاثیر هزینه‌های غیرمولد بودجه در استهلاک سرمایه‌ها:

رشد اقتصادی سال آینده کمتر از 2 درصد خواهد بود
رامتین موثق

معاون سازمان هواپیمایی کشوری با بیان اینکه به غیر از چند 
فرودگاه در کشور مابقی سودآور نیستند، گفت: بدین معنی که 
هزینه نگهداری و عملیات این فرودگاهها از درآمد آنها بیشتر است.

حمیدرضا صانعی در گفت‌وگو با ایسنا، با بیان اینکه طبق قوانین 
و مقررات مجوز احداث هیچ فرودگاه جدیدی را صادر نکرده‌ایم و 
این سیاست را به طور مستمر پیگیری می‌کنیم، اظهار کرد: مطابق 
با آیین‌نامه مدیریت، بهره‌برداری، احداث و توسعه فرودگاه‌های 
غیرنظامی مصوب هیات وزیران سال ۱۴۰۱، وزارت راه و شهرسازی 
مکلف است با همکاری سازمان و ستاد و با توجه به نیاز آتی ۲۰ ساله 
کشور، سند جامع حمل و نقل شامل تعداد فرودگاه های مورد 
نیاز در کشور را تدوین و به تصویب هیأت وزیران برساند و صدور 
 مجوز احداث هرگونه فرودگاه جدید باید براساس سند مذکور 

انجام پذیرد.

او همچنین اضافه کرد: دولت به دنبال واگذاری بهره‌برداری 
فرودگاه‌های بلااستفاده و کم‌بهره به بخش خصوصی است. اگرچه 
این مهم موانع و خلاهای مختلف قانونی دارد و دستگاه‌های مختلف 
درگیر آن هستند، اما قانون‌گذار در برنامه هفتم پیشرفت کشور 
پیش‌بینی کرده است که با تدوین آیین‌نامه‌ای این امر تسهیل شود.
معاون هوانوردی و امور بین الملل سازمان هواپیمایی کشوری 
در پاسخ به این سوال که چند فرودگاه در کشور بلا استفاده هستند، 
مطرح کرد: تعاریف مشخصی از فرودگاه کوچک، متوسط و بزرگ 
در صنعت هوانوردی غیرنظامی وجود دارد که تعداد مسافران جابجا 
شده و یا نشست و برخاست انجام شده در آن در این دسته‌بندی موثر 
است. اما همانطور که برخی فرودگاه‌های کشور کاملا بلااستفاده 
مانده‌اند و در طی چند سال حتی یک پرواز هم نداشته‌اند، 
فرودگاه‌هایی نیز داریم که روزی یک پرواز یا به طور متوسط 

هفته‌ای یک پرواز هم نداشتند و در ایام خاص به صورت غیر مستمر 
عملیات داشته‌اند.

صانعی در ادامه بیان کرد: اگرچه از نظر کارشناسان، بهره‌وری 
پایین فرودگاه‌های کشور دلایل مختلفی نظیر کمبود ناوگان 
مناسب، یکسان بودن مدل بهره‌برداری همه فرودگاه‌های کشور 
)اعم از کوچک و بزرگ( و حتی نابسامانی‌ها اقتصادی دارد، اما باید 
توجه کرد در خصوص بسیاری از فرودگاه‌های کشور، نقش فرودگاه 
در توسعه محلی و توسعه کشور و دسترسی مردم به استاد، پزشک 

و متخصص را باید در برآورد هزینه و فایده فرودگاه در نظر گرفت.
او ادامه داد: مدل بهره‌برداری دولتی از فرودگاه‌های کشور مدل 
اقتصادی پر هزینه و گرانی است و هزینه و سود در آن اولویت بالایی 
ندارد. قانون‌گذار در برنامه هفتم پیشرفت کشور پیش‌بینی کرده 
به‌ منظور افزایش کارایی، بهبود خدمت‌رسانی، ارتقای بهره‌وری، 
کاهش هزینه‌های دولت، منطقی‌سازی، چابک‌سازی نسبت 
به واگذاری مدیریت بهره‌برداری فرودگاه‌های کشور )از جمله 
فرودگاه‌های وابسته به دستگاه‌های اجرایی به‌استثنای فرودگاه‌های 
متعلق به نیروهای مسلح( به بخش خصوصی و عمومی و همچنین 
مشارکت‌های داخلی و خارجی در قالب واگذاری مدیریت مذکور 

با اولویت شرکت‌های هواپیمایی داخلی با حفظ مالکیت دولت و 
استمرار ارائه خدمات ناوبری هوایی توسط دولت و رعایت حقوق 

قانونی کارکنان اقدام کند.
به گفته این مقام مسئول، تجارب موفق در دنیا و مدل‌هایی 
تعریف شده در این خصوص بیانگر آن است که در برخی فرودگاه‌ها، 
دولت پیش از واگذاری جهت رفع برخی مشکلات زیرساختی و 
پرهزینه با هدف جذابتر شدن فرودگاه برای بخش خصوص در آن 

سرمایه‌گذاری و هزینه هم می‌کند.

معاون سازمان هواپیمایی:

فقط چند فرودگاه در کشور سودآور هستند

گفت وگو

بحران انرژی در ایران بسیاری از صنایع را با مشکلات متعدد در 
زمینه تامین برق و گاز مورد نیاز درگیر کرده است. پتروشیمی‌ها 
به‌ عنوان یکی از صنایع مهم صادراتی، همواره با مشکل کمبود 

گاز روبه‌رو هستند. یکی از موارد 
مهم در این زمینه، موضوع اتلاف 

انرژی است.
به گزارش تجارت‌نیوز، حسن 
عباس‌زاده، مدیرعامل شرکت ملی 
صنایع پتروشیمی، در دومین روز از 
همایش پتروتک با اشاره به مشکل 
کمبود گاز در کشور و هدررفت این 
منبع انرژی به‌جای اختصاص به 
پتروشیمی‌ها گفت: ۲۶ درصد گاز 

کشور در نیروگاه‌های راندمان پایین مصرف می‌شود که اگر آن را با 
انرژی‌های تجدیدپذیر جایگزین کنند، اوضاع بهبود می‌یابد. اکنون 
سوال این است که چه سیاست‌هایی راندمان پایین نیروگاه‌های 
کشور را رقم زده و تاثیر این راندمان بر کاهش تولید صنایع چیست؟

پتروشیمی‌ها برای تولید محصولات خود به گاز طبیعی به عنوان 
خوراک اولیه نیاز دارند. کمبود گاز باعث شده این صنایع نتوانند به 
اندازه ظرفیت کامل خود تولید کنند. بسیاری از پتروشیمی‌ها ناچار 
به کاهش مصرف یا حتی تعطیلی‌های مکرر شده‌اند. این موضوع باعث 

کاهش تولید محصولات پتروشیمی و افزایش هزینه‌های تولید شده 
است. پتروشیمی‌ها یکی از مهم‌ترین بخش‌های صادراتی ایران 
هستند. کاهش تولید محصولات پتروشیمی به دلیل کمبود گاز، 
کاهش صادرات و از دست رفتن 
بازارهای بین‌المللی را به دنبال 

دارد.
مرکز پژوهش‌های اتاق 
بازرگانی ایران طی گزارشی زیان 
ناشی از محدودیت عرضه گاز به 
پتروشیمی را بررسی کرد. مطابق 
بررسی‌های گزارش اتاق ایران، 
عدم‌النفع دولت ناشی از فروش گاز 
طبیعی به بخش خانگی و تجاری 
به‌جای تامین گاز طبیعی خوراک صنعت پتروشیمی بر اساس شواهد 
موجود، بین 410 میلیون تا 574 میلیون دلار است. در وضعیت 
فعلی، بین 172 میلیون تا 241 میلیون دلار از سود مجتمع‌های 
پتروشیمی یا ارزش افزوده کشور با اعمال محدودیت عرضه گاز 
طبیعی خوراک از دست می‌رود. این در حالی است که با توجه به 
گفته‌های مدیرعامل شرکت ملی صنایع پتروشیمی، 26 درصد گاز 
کشور در نیروگاه‌های راندمان پایین هدر می‌رود و از گاز موجود در 

کشور، می‌توان بهینه‌تر استفاده کرد.

بحران اتلاف انرژی در نیروگاه‌ها:

26 درصد گاز کشور در نیروگاه‌ها هدر می‌رود

خبر

مطابق قراردادی که میان شرکت سیمان سبزوار و 
شرکت گوهر کاوان قاف به امضا رسیده است، سیمان 
سبزوار در یک مرحله مبلغ ۲۲ میلیارد و ۶۰۰ میلیون 
تومان به شرکت گوهر کاوان قاف پرداخت کرده 

است با این توجیه که 
طی یک سال ظرفیت 
استخراج سنگ از سوی 
گوهر کاوان قاف به یک 
میلیون تن برسد؛ اما 
پس از یک سال وقت 
کشی تنها ظرفیت ۳۰۰ 
هزار تن تامین شده 

است.
به گزارش اقتصاد24، در ادامه سیمان سبزوار 
برای تسویه طلب مذکور پیشنهاد خرید سنگ، بیل 
و لودر را به شرکت گوهر کاوان قاف داده است. هزینه 
سنگ ۲۳۵ میلیارد ریال و بهای بیل و لودر بیش از 
۱۴۱.۵ میلیارد ریال بوده و و مابقی آن به مبلغ ۳۳.۳ 
میلیارد ریال به حساب‌های دریافتی در دفاتر شرکت 
سنجش سهام منظور شده است؛ اما پس از تغییرات 
در هیات مدیره شرکت کاوان مشخص شد که ارزش 

سنگ‌های مذکور به این میزان نیست و همچنین 
قیمت حقیقی بیل و لودر، کمتر از چیزی است که ذکر 
شده و ۱۳۰ میلیارد ریال است. موضوع جالب‌تر اینکه 
نه سنگ و نه بیل و لودر اساسا تحویل شرکت داده 
نشده است. پس از اینکه 
مشخص شد هیات 
مدیره پیشین سیمان 
سبزوار در سال ۱۴۰۰ 
در مجموع ۶۳ میلیارد 
تومان به شرکت گوهر 
کاوان قاف پرداخت 
کرده و خبری از افزایش 
ظرفیت و سنگ و بیل 
و لودر نیز نبوده است، به جای شکایت کردن از 
طرف مقابل و گرفتن طلب خود با هزینه دیرکرد، با 
شرکت گوهر کاوان توافق کرده است که اصل بدهی 
خود را به‌طور کامل تسویه کند و هزینه دیرکردش 
را هم از ۳۰ آذر سال ۱۴۰۳ به بعد تسویه کنند. 
درحالی که ارزش آن پول پس از سه سال، به قیمت 
 امروز شاید به حدود ۱۶۰ تا ۲۰۰ میلیارد تومان 

رسیده باشد.

خبر

سرمایه‌هایی که به ثمن بخس هدر می‌رود:

پول‌هایی که دود می‌شود و سنگ‌هایی که نمی‌آید!

سهراب دل‌انگیزان در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«: دولت باید به نوعی 

بودجه‌های غیرمولد خود را کاهش دهد 
و پول را در بخش مولد بیاورد که ما این 

فرآیند را مشاهده نمی‌کنیم. دولت  
چون بودجه محدودی دارد، اگر آن را 

صرف امور غیرمولد کند، دیگر نمی‌تواند 
بودجه‌ای صرف امور مولد بکند و 

استهلاک سرمایه‌ها که بیشتر شود 
دیگر تولید را از دست خواهیم دید

تامین زیرساخت‌ها وظیفه دولت 
است اما دولت‌ها سال‌هاست که 

نمی‌توانند زیرساخت‌ها را ترمیم 
کنند و این بزرگترین مسئله است 

زیرا زیرساخت‌های اصلی شامل 
جاده، ریل، هواپیما، اسکله، کشتی، 

ارتباطات، آب، برق، انرژی، گاز و 
خطوط لوله و ... ترمیم نشده‌اند و ترمیم 

نشدن این زیرساخت‌ها باعث قطعی 
برق، مشکل گاز و در کل ناترازی انرژی 

و کاهش تولید شده است

یک اقتصاددان: برای سال آینده قطعا 
نرخ رشد اقتصادی کمتری را نسبت 
به امسال پیش‌بینی می‌کنم. اگر نرخ 

رشد اقتصادی امسال بین ۲ تا ۳ بوده، 
برای سال آینده باید مقداری کمتر 

تحقق پیدا کند زیرا نبود زیرساخت‌ها 
و بودجه بسیار بسیار بزرگ، با 

نااطمینانی که ایجاد می‌کنند، ممکن 
است تشکیل سرمایه ثابت را به سمت 

بالا تحریک نکنند


